

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Махмудиазарова Махмадамина Имомовича
«хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией
полости носа», представленной к защите на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности: 14.01.03 - Болезни уха,
горла и носа**

Шайхова Халида Эркиновна

Название организации: Ташкентская медицинская академия

Должность: профессор

Ученая степень: доктор медицинских наук

Ученое звание: профессор

Рабочий адрес: г.Ташкент, ул.Фароби, 2

Рабочий телефон: +998781509537

Адрес электронной почты: kulok@rambler.ru

В структуре ринологической патологии немаловажное место занимает деформация наружного носа, которая каждым годом имеет тенденцию к увеличению. Следует отметить, что в большинстве случаев деформации наружного носа сопровождаются различными вариантами искривления перегородки носа, гипертрофией носовых раковин, катаральными или полипозными синуситами, что отрицательно влияют на качество жизни пациентов.

В литературе недостаточно сведений о фундаментальных исследованиях, по комплексной оценке, особенностях анатомо-функциональных изменений у пациентов с деформациями носа в сочетании с патологией носа и ОНП. Поэтому, ряд вопросов, связанные с тактикой обследования больных, предоперационной подготовкой, последовательности хирургических вмешательств и послеоперационного ухода больных с данной

патологией, являются предметом дискуссии ученых и клиницистов. Поэтому очевидна актуальность данной диссертационной работы.

Приоритетом диссертационной работы является комплексный подход к решению важной клинической задачи – повышение эффективности хирургического лечения деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа и околоносовых пазух.

Цель диссертационного исследования сформулирована четко. Соответственно цели представлены задачи исследования, отражающие суть научной работы, реализованные в ходе ее выполнения. Использованные в работе методы исследования адекватны поставленным задачам.

Результаты диссертационной работы обладают достаточно высоким уровнем научной и практической значимости и новизны, статистически обоснованы.

Автором проведен комплексное исследование по изучению клинической характеристики и функционального состояния носа у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией носовой полости и ОНП с оптимизацией методов их одномоментного хирургического лечения и послеоперационной терапии.

Впервые изучено влияние настоя шалфея лекарственного на микрофлору слизистой полости носа у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и установлено, что на фоне промывания полости носа настоем шалфея лекарственного в послеоперационном периоде, патогенная флора фактически не обнаружена, что указывает на бактерицидное свойства шалфея лекарственного.

Усовершенствованы тактико-технические аспекты одномоментных операций. Изобретен новый способ фиксации костей носа после ринопластики (патент на изобретение в РТ №ТJ 71), способ отслойки мукоперихондрия перегородки носа с применением авторского варианта отсоса-расплатора (патент на изобретение в РТ №ТJ 1024) и модифицирован метод хондротомии 4-х угольного хряща с применением микроножей при септопластике (рационализаторское предложение №3154/Р-456) и др.

Результаты исследования включены в программу курса лекций и семинаров для обучающихся в магистратуре, клинической ординатуре кафедр оториноларингологии Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино и института последипломного образования в сфере здравоохранения РТ.

Разработанный и усовершенствованный автором методы одномоментной хирургии при деформации носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП внедрены в клиническую практику оториноларингологических отделений областных и Республиканских лечебных учреждений.

Значимость результатов диссертационной работы заключается в разработке и внедрение в клиническую практику методов одномоментного хирургического лечения больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП с учетом характера сочетанных патологических изменений и моррофункционального состояния носа.

По материалам диссертации, опубликовано 80 научных статей, из них 25 в изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте РТ, получен патент на 3 изобретение в Республике Таджикистан и 16 удостоверений на рационализаторские предложения.

Выводы полностью соответствуют цели и задачам исследования, практические рекомендации конкретны и могут быть широко использованы в практической работе.

Автореферат написан грамотно, отражает полностью выполненное исследование.

Представленный автореферат полностью отражает структуру диссертационной работы, имеет традиционное построение. В работе используется достаточный объем наблюдений, современные методы исследования. Объем, выполненных статистических методов для анализа, полученных в ходе выполнения диссертационного исследования результатов вполне достаточный.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Махмудназарова М.И. «Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований совершенствованы и внедрены в клиническую практику одномоментные методы хирургической коррекции деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа и ОНП с оптимизацией послеоперационного ухода. Данная диссертационная работа имеет важное значение в решении научной проблемы, имеющей важное значение для медицины.

На основании представленного автореферата можно утверждать, что диссертационная работа Махмудназарова М.И. «Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа» полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, утвержденного Постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021 г. № 267, п. 32, 33, 34, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03- Болезни уха, горла и носа.

Профессор кафедры Оториноларингологии
и стоматологии Ташкентской медицинской
академии, доктор медицинских наук, профессор

Шайхова Х.Э.

